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Temat: Gestos¢, wyznaczanie gestosci.

1. Kazde ciato zajmuje okreslong przestrzen — a wiec okreslong objetosé. Im
wieksza jest objeto$¢ przedmiotu, tym wiecej miejsca on zajmuje. Czy dwa
przedmioty tej samej wielko$ci majg takag samg mase? Np. piteczki o promieniu 3
cm z drewna i z Zelaza. Wystarczy wzig¢ do reki by sie przekonad, ze z zelaza jest
,ciezsza” od tej drewniane;j.

W fizyce nie uzywamy okreslen typu IZzejszy, ciezszy . Wprowadzamy
pojecie gestosci i méwimy, ze gestosc¢ zelaza jest wieksza od gestosci
drewna.

Zatem: Gestosc¢ okresla ile danej substancji miesci sie w jednostkowej
objetosci.

Obliczamy jg dzielgc mase przez objetos¢ ciata

masa
gqstos’c’:m symbol gestosci - d
etosé
- m : ..rkg 9 dag
d = - ]ednostkl.[m3, el cm3]

Gestosc¢ ciata zalezy od jego struktury (masy drobin oraz ich utozenia). Dwa przedmioty
o tej samej masie, ktore wykonano z substancji r6znigcych sie gestoscia, beda miaty inng
objetosc¢. Jezeli z tych substancji wykonamy przedmioty o takiej samej objetosci - to
beda réznity sie masa.

Gestos¢ gazdw jest nawet tysigce razy mniejsza od gestosci cieczy lub ciat statych -
wynika to wtasnie z budowy czasteczkowej.

/Przeanalizuj wartosci_gestosci przedstawione na osi na stronie 202

podrecznika/

2. Wyznaczanie gestoSci.

Aby wyznaczy¢ gesto$¢ musimy najpierw wyznaczy¢ objeto$¢ danego ciat
i jego mase. Mase wyznaczamy za pomocg wagi, a objetos¢

» przy uzyciu linijki i skorzystaniu ze wzoréw na obliczanie objetosci



» przy uzyciu menzurki - patrz podrecznik strona 202 lub naczynia
z podziatka np. takiego jakie mama ma w kuchni zeby odmierzy¢ 0,51
wody.

Doswiadczenie do wykonania w domu (obowigzkowe)

Cel: Wyznaczenie gestosci np. kostki Rubika, kostki do gry, drewna w
ksztatcie prostopadtoscianu lub - mozesz wybrac¢ inny przedmiot.

Zmierz linijkg odpowiednie dtugosci krawedzi , wstaw do wzoru na
objetosc i oblicz.

Mase wyznacz korzystajgc z wagi, ktdrej uzywa mama gdy piecze placek.
/Jesli nie masz wagi to wyznacz gestos¢ 1 kg cukru /
Gdy masz juz mase i objetos$¢, wstaw do wzoru na gestos¢, i oblicz.

Przys$lij do mnie doktadny opis doswiadczenia, wyniki pomiarow,
obliczenia, odpowiedz.

Dla chetnych

Wyznacz gestos¢ np. szklanki oleju lub jabtka, ogérka, pomidora itp.

Bardzo prosze wszystkich o przeczytanie 36 i 37 paragrafu
podrecznika oraz wykonanie ¢wiczen:

Cw. 1.

Uzupetnij tekst.

3

Gestos¢ aluminium wynosi 2,7 g/cm”, co oznacza, ze kawatek tego metalu o objetosci

1 centymetra szesciennego ma mase . Aby miec kawatek aluminium
o objetoéci 2 cm?®, nalezy odwazyé . Gestos¢ cukru wynosi 1,59 g;’cma.
Porcja cukru o objetosci 5 cmatlyz'er:zka] bedzie miata mase niz porcja

aluminium o takiej samej objetosci. Bryta cukru o masie 500 g zajmie objetosc

niz kawatek aluminium o takiej samej masie.

Cw. 2.



Kostka wykonana z zelaza ma objetosc 10 cm®. Po zwazeniu okazato sie, 7e kostka
wazy 79 g. Oblicz gestosc zelaza. Wybierz poprawny wynik.

39,5 g/cm?
0,79 g/cm®

7,9 g/cm®

Odeslij do mnie tylko doswiadczenie obowigzkowe
lub ewentualnie to dla chetnych.

Pozdrawiam: M. D.



